Rézeknes pamatskola - attistibas
centrs



Simboli, kurus izmanto skaitlu
pierakstam. Cipari ir tikai
desmit

0:1:2:3:4:5:6:7:8:9

Skaitli

Matemadatikas pamatjédziens, kurs

apzimeé daudzumu, skaitu. To lieto

skaitot, rakstiski apzime ar ciparu,
ciparu kopu

1; 13; 20192; 3285...



Naturali skaitli

Visi skaitli no 1 Iidz
bezgalibai

Veseli skaitli

Skaitlu kopa, kuru veido naturali
skaitli, tiem pretéji skaitli un nulle

0:1: 2: 3: 4...
-1: -2: -3: -5...



Viencipara skaitli
Skaitlr ir tikai viens cipars
01, 2 3; 4, 5,6, 7, 8 9
Daudzciparu skaitli

Skaitlt ir divi un vairdak cipari

24: 198: 2019874: 100...



Para un nepara
skaitli

Para

2:4:6:8:10:12: 14: 16...

2; 4; 6; 8 un visi skaitli, kuri beidzas
ar2;4;6;, 8 uno0



Nepara

1, 3:5:7:9: 11; 13; 15...

1; 3; 5; 7; 9 un visi skaitli, kuri
beidzas ar 1; 3;5; 7 9



Simta kvadrats




Skaitla "kaim

10 11 12

— _———
-1 +1

Skaitlim pieskaita / atnem 1.

Para skaitlim "kaimini” vienmeér bus
nepdra skaitli, nepdra skaitlim

"kaimini" vienmér bis para skaitli



Lielumu, skaitlu
salidzinasana

Salidzinat nozime noteikt, kurs
skaitlis/ lielums ir lielaks, mazaks
vai vienads ar doto

Skaitlu salidzindsanai lieto
zimes<, > , =



Lielaks, mazaks

Zilonis ir lielaks neka skudra

Skudra ir mazaka neka zilonis



Lielaks, mazaks

5>1

Pieci ir lielaks nekd viens

Viens ir mazaks neka pieci



Vienads
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Pieci ir vienads ar pieci

5=5



Darbibas ar
skaitliem

Saskaitisana

248
+ 321
569

(levéro pierakstu - vienus raksta zem vieniem,
desmitus - zem desmitiem, simtus - zem simtiem
utt.)



Darbibas ar
skaitliem

Atnemsana

NUU
ooa

(levéro pierakstu - vienus raksta zem vieniem,
desmitus - zem desmitiem, simtus - zem simtiem
utt.)



Darbibas ar
skaitliem

Reizinasana

321
X 2
642

(levéro pierakstu - vienus raksta zem vieniem un
reizinataju reizina ar katru reizindma skaitla ciparu)
2x1=2
2x2=4
2Xx3=6



Darbibas ar
skaitliem

Dalisana bez atlikuma

321: 3= 107
3

21
21

0



Darbibas ar
skaitliem

Dalisana ar atlikuma

3211:3=1070; A 1

—_— (A - atlikums; 1
2 1 pédeéjais cipars dotaja
skaitli) ar 3 nedalas,
2 1 tapéc raksta 0
(dalijuma ka pédéjo

ciparu) un atlikuma 1)



Saistitais pieraksts

5+4x (2-1)

e jzmanto, kad viend izteiksmeé
vairdkas darbibas
e risinot jaievéro darbibu seciba



Jair iekavas

Pirmo veic darbibu iekavads

5+4x(2-1)=
=5+4x1=
=5+4=

=2

1) 2-1=1
2)4x1=4
3)5+4=9



Ja nav iekavu

 pirmd reizindsana vai dalisana
(péc kartas)

e péc tam saskaitisana vai
atnemsana (péc kartas)

5+4x2-1=
=5+8-1=
=13-1=
=12

1)4x2=8

2)5+8=13
3)13-1=12




Meri

Garuma meéri

km - kilometrs
m - metrs

dm - decimetrs
cm - centimetrs
mm - milimetrs

Garuma meérvienibu attiecibas

1km=1000m
Tm=10dm
1dm=10cm
Tcm=10mm

Tm=10cm
Tm=1000mm



Masas méri

e t-tonna

® C-centners

e kg - kilograms
°* g-grams

e mg - miligrams

Masas meérvienibu attiecibas

1t=1000kg
1t=10c
1c=100kg
1kg=1000g
1g=1000mg



Laika meéri

Pulkstenis

e h-stundas

* min - miniites
e s-sekunde

e d-diennakts

e ned. - nedeéla

® mén. - ménesis
e g -gads

e gs. - gadsimts

Laika mérvienibu attiecibas
1h=60 min
Tmin=60s
1d=24h
1 ned.=7 d
1mén.=30vai 31d
1g. = 12 mén.=365 vai 366 d
1gs.=100g.



Naudas méri

o €-eiro
e centi

Naudas mérvienibu attiecibas

1€=100 centi



Tilpuma meéri

o ml - mililitrs

o [-litrs

e dal - dekalitrs
e hl - hektolitrs

Tilpuma meérvienibu attiecibas

11=1000 mililitri
1dal=10I
1hI=100]



Laukuma vienibas

mmni- - kvadratmilimetri
cm - kvadritcentimetri
dm’ - kvadritdecimetri

m- - kvadrdtmetri

kni’ - kvadratkilometri

Taisnstira laukuma aprékinasana

Taisnstidra garumu reizina ar
platumu - S= ab




Dalskaitli

Noteikta dala no veseluma




Dalas pieraksts

3——skaititajs
7. “dalsvitra

\5;3 ucejs

Pamatdala

Figuras vienadas dalas sauc
par pamatdalam

D @
B @ D
D D+ D




Dalu saskaitiSana, atnemsana, ja
to skaititaji vienadi

Saskaitisana

2 5_2+5_7

S 9 S S

Saskaita skaititajus, saucéjs paliek
tas pats (nemainigs)



AtnemsSana

Atnem skaititajus,
saucéjs paliek tas pats
(nemainigs)



Dalu saskaitiSana, atnemsana, ja
to skaititaji dazadi

Saskaitisana
2 ,5-2x7 , 5x9_ 14 445 _ 59
9 7 9x7 7x9 63 63
'-._.",_.-"
MKD - 63

e nosaka mazdako kopigo dalimo

e vienddo saucejus, katras dalas
skaititaju un sauceéju reizina ar
vienu un to pasu skaitli
(paplasina dalas)

o saskaita skaititajus

o saucejs ir MKD ( mazakais
kopigais dalamais)



AtnemsSana

2_5x7 _ 2x9-_35-18 _ 17
77 9x7  7x9 63 63

nosaka mazdako kopigo daldmo
vienddo saucéjus, katras dalas
skaititaju un sauceéju reizina ar
vienu un to pasu skaitli
(paplasina dalas)

atnem skaititdjus

sauceéjs ir MKD ( mazakais
kopigais dalamais)



Dalas reizinasana un dalisana ar

dalu
Reizinasana
5,2-5x2 - 10
9 7 9x/7 3

Skaititaju reizina ar skaititaju,
sauceéju reizina ar sauceju



Dalisana

Dalit ar dalu nozimé reizinat ar Sis
dalas apgrieztu skaitli



Dalu saucéju vienadoSana

e nosaka MKD (mazdako
kopigo daladmo)

e paplasina dalas, lai iegiitu
kopigo sauceéeju



Ista un neista dala

Ista dala
2 2 11 7
6 3 13 26

Mazdaka ka viens vesels
(skaititdjs ir mazaks neka
saucejs)



Neista dala

Lielaka ka viens vesels (skaititajs ir
lielaks nekad saucejs)



Jaukts skaitlis

skaititajs
3
1 4
/ saucejs
veselais
3 1 21 37
1— . 4— 7" 16 -

Vesels skaitlis un dala




Jaukta skaitla izteikSana dala

.-—._..IIII|

3 Y| — 7
1 2—-=1

Lx J

[ 1x4+3=4+3=7 |

Veselo reizina ar saucéju,
reizinadjumam pieskaita
skaititaju
Ta iegist skaititdju, saucéjs
paliek tas pats



Neistas dalas izteikSana jaukta
skaith
Veselo
izslégsana

-
7 | 3
7 =17

-—--""'.'II

[ 7:4=1,atl. 3 ]

Neistas dalas skaititaju dala ar
sauceju
legiist veselo, atlikums - istds dalas
skaititajs, saucejs paliek tas pats



Dalas athemsSana nho vesela

Veselo parveido neista dala

3 _ 4 3__ 1
1-3=4-3=2

Ja ir vairaki veselie, tad parveido
tikai 1 veselo



Jaukta skaitla un dalas starpiba

Vienu veselo parveido par neistu
dalu, kurai skaititdjs ir vienads ar
sauceju

Tad veic atnemsanas darbibu

3 9 14 G A 5
41:1 1:1_3 14 14 *“%14



Dalu salidzinaSana

Ja saucéji ir vienadi

1 3 .1
4 tatad, 4 > 4

Lielaka ta dala, kurai ir lielaks
skaititajs



Ja skaitrtaji ir vienadi

Lielaka ta dala, kurai ir mazaks
saucejs



Decimaldalas

|
l =01 J— =001 ——=0,001
10 100 1000

Dalas, kuru sauceja ir 10, 100, 1000
utt.

Skaitli ar komatu



Decimaldalu pieraksts

3204,02639
:

veselie decimalcipari

komats
(atdala veselos no decimalcipariem)

Decimalciparus raksta pa labi no
komata

Pa kreisi no komata pieraksta

veselos
‘_



Decimalcipari
3204 ,026 39

tukstosi

desmiti
desmitdalas
simtdalas
tukstosdalas
desmittikstoidalas
simttukstosdajas

simti
vieni

Aiz komata
* pirmaja vieta raksta
desmitdalas
e otraja vietad raksta
simtdalas
e tresaja vietd raksta
tiikstosdalas utt.



Decimaldalu saisinasana un
paplasinasana

Decimaldalas lielums nemainds, ja
tai beigads pieraksta vai atmet
nulles

saisinasana

saisinasana— atmet beigu
13,89/=13,89
13,89//=13,89
13,89/ /=13,89

13,89////=13,89

Atmet beigu nulles



Paplasinasana

paplasinasana— pieraksta klat O
2,9=2,90
2,9=2,900
2,9=2,9000

Pieraksta beigds nulles

Izmanto sadzive, kad saskaita vai
atnem, pieméram, naudas meérus -
nevis 4,3 eiro, bet 4,30 eiro



Decimaldalu saskaitiSana un
athnemsana

Saskaitisana

2,6
+(0),5
3,1

e veselos zem veselajiem

e komatus zem komatiem

e decimalciparus zem
decimalcipariem



AtnemsSana

2,0
-0,5
2,1

e veselos zem veselajiem,
e komatus zem komatiem
decimdlciparus zem

decimalcipariem
Atnemot, tuksajds vietds jaraksta

nulles




Procenti

Viena simta dala no skaitla

Procentus pieraksta ar zimi %

lem’




Atceries!

Veselais vienmer ir simts
procenti (100%)

Vesela pica - 100%



Dalas aizstaSana ar procentiem

Lai skaitli aizstatu ar
procentiem, tas jareizina ar 100

0,04=4%;, 0,23=23%,
1,27=127%

60
22 60%
100 °



Procentu aizstasana ar dalam

Lai procentu skaitu aizstatu ar
dalu, sis skaitlis jaizdala ar 100

4%=0,04; 23%=0,23;
127%=1,27



Viena procenta aprékinasana no
skaitla

1 % ir simta dala no skaitla.

Atrast 1% no skaitla nozime

aprekinat _1 no S7skaitla
100

1% no 45=0,45, jo 45:100=0,45

1% no 379=3,79, jo 379:100=3,79



Vairaku procentu aprékinasana
no skaitla

Lai aprekindtu noteiktu skaitu
procentu no kada skaitla, Ssis
skaitlis jadala ar 100 un iegitais
dalijums jdreizina ar procentu
skaitu

15% no 45=6,75, jo 45:100=0,45
0,45x15=6,75

5% no 379=18,95, jo 379:100=3,79
3,79x5=18,95



Procentu aizstasana ar athilstosu

dalu
Atceries!
50

00 = 50%
20

0 20%
28

2
00 = 9%
4 _

o0 — 47

= 2%

=l



Visa skaitla aprékinasana, ja
zinami ta procenti

Zinamais skaitlis jaizdala ar
procentu skaitu un iegttais dalijums
jareizina ar 100

12%X=60
60:12=5
5x700=500X=500

1% ir zin@mais skaitlis, tad zin@mais
skaitlis jareizina ar 100

1%X=234
234x100=23400
X=23400



Teksta uzdevumu
risinasana

Atceries!

par vairdk  +
par mazak @ -
reizes vairak x
reizes mazak :
kopa +



Teksta uzdevumu pieraksts

Ar jautajumiem

e sakuma raksta jautajumu

e Zem jautdjuma raksta
darbibu

e jautajumu sak ar vardu "Cik"

o galarezultatu pasvitro ar
divam svitram

o beigads raksta atbildi



Piemers

Ivetai bija 7 konfektes, bet Annai 8
konfektes. Cik konfektes bija abam
meiteném kopa?

Atrisindjums

1)Cik  konfektes bija abdm
meiteném kopa?
7+8=15 (k.)

Atbilde.

Abam meitenem kopa bija 15
konfektes.



Ar darbibu atbildém

sakuma izpilda darbibu

aiz darbibas iekavas raksta
saisinatu nosaukumu (saisina
meérvienibas, vardus)

liek daudzpunktu

raksta paskaidrojumu - to sak
rakstit ar "tik"

raksta atbildi



Piemers

Ivetai bija 7 konfektes, bet Annai 8
konfektes. Cik konfektes bija abam
meiteném kopa?

Atrisindjums

7+8=15(k.)...tik konfektes bija abam
meiteném kopa

Atbilde.

Abam meitenem kopa bija 15
konfektes.



Geometrijas viela

Geometrijas pamatjédzieni -
pienem bez definicijas

Punkts

Objekts telpa
°* navizmeru
o visi geometriskie kermeni
sastav no punktiem



Plakne punktiem ir koordinates




Taisne

Taisna linija, kurai nav sdakuma un
beigu

Plakne

Virsma
e absoliti gluda
e pilniba nevar redzet
e bezgaliga uz visam
pusem

Jebkura taisne atrodas plakné




Geometrijas elementi

Linijas

Liniju veidi

Taisna










Valeja







Geometriskas figuras

Vairaku punktu kopums,
kas savienoti ar lauztu
vai liektu slegtu Iliniju.



https://lv.wikipedia.org/wiki/L%C4%ABnija

Daudzsturi
Trissturis
o tris lenki

e tris malas
B




Trissturu
veidi
taisnlenka
B

Ir viens taisns
lenkis




Trissturu
veidi
vienadmalu

Visas malas ir
viendda garuma

M

vienadsanu
Sanu malas ir T
viendda garuma




Trissturu

veidi
dazadmalu
Visas malas ir
dazada garuma
M
L



Cetrstaris

o Cetri lenki
e Cetras malas

O

I




Cetrstiiru iedalijums

kvadrats , ,
Visas malas ir
viendda garuma
B C un visi lenki ir
taisni
A D
taisnstiris
G I

Pretéjas malas
ir viendada
garuma un visi
lenki ir taisni




Cetrstiiru iedalijums

paralelograms

Pretejas malas
pa pariem
paralélas




Cetrstiiru iedalijums

taisnlenka trapece

Divas malas
K savstarpéji
paralélas un
divas malas nav
savstarpéji
paralélas, un
divi lenki ir
taisni




Cetrstiiru iedalijums

sanu malas ir

vienddsdanu trapece .
viendda garuma




Trapeces ipasSibas

e Trapeces iekséjo lenku summa ir
360°

e Trapeces sdanu malas pielenku
lielumu summa ir 180°



Cetrstiiru iedalijums

rombs

Visas malas ir
vienada
garuma,
pretéjie lenki ir
vienadi



Rinkis

Plaknes dala, ko ierobezo rinka linija

Rinka linija

Rinka ITnija

Rinka robeza ( nesatur rinka iekspusé
esosos punktus

\

Rinka linija

Rinka linijas centrs



Diagramma

Shéma, grafisks attélojums, kas
atspogulo skaitlisku informdaciju

__—

Kategorija 1 Kategorija 2 Kategorija 3 Kategorijad






